

核心提示

2024年，“巴蜀同脉 文明同行”川渝新时代文明实践工作在川渝大地率先以“跨省共建”模式铺开，创新打造“一廊四带”新格局。重庆江津与四川泸州11个毗邻镇街，从联合调解“鸡毛蒜皮”起步，在“一廊四带”文明实践新图景下，摸索出“一‘泸’同行 有你更‘津’彩”的协同路径。矛盾不出村的“睦园”、守护“半边天”的维权站、让两地携手种水稻的联合党委……这些创新实践，正悄然打破行政藩篱，让文明力量成为两地融合发展的催化剂。

一“泸”同行 有你更“津”彩

——江津泸州携手共建新时代文明实践品牌

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜

川渝交界处，国道G353线柏杨桥头，一座名为“睦园”的家事联调大院静静矗立。这里，一头连着重庆江津区塘河镇石龙门村，一头牵着四川泸州市合江县白鹿镇袁湾村。7月9日，川渝首个共建新时代文明实践示范阵地在此授牌。“睦园”的挂牌，正是江津与泸州两地依托川南渝西新时代文明实践带，共建“一‘泸’同行 有你更‘津’彩”文明实践品牌的生动缩影。11个毗邻镇街，江津与泸州如何打破省际藩篱，让文明之花在边界绽放？近日，记者走进这些镇街寻找答案。

睦园“和声”—— 跨省矛盾不出村

柏杨桥头，睦园小院。阳光洒在挂着“川渝共建新时代文明实践示范阵地”牌匾的门楣上。院内，塘河镇石龙门村和白鹿镇袁湾村的村民们常聚于此，听宣讲、看演出、议家事。

谁能想到，这个如今其乐融融的院子，曾是跨省矛盾的“交汇点”。

“以前可没这么和气。”塘河镇宣统委员刘莲回忆道。两地边界犬牙交错，村民混居联姻、就业经商，往来频繁。袁湾村环湖新村聚居点住着上百户江津人，塘河镇上也有百余户合江人安家落户。然而，户籍差异、政策不同、村规有别，让邻里纠纷、经济矛盾常因“跨省”二字变得棘手。她说，“小摩擦容易拖成大矛盾，单靠一边力量，调解起来太难。”

变化始于2020年7月。塘河、白鹿及相邻的石蟆镇，与合江临港街道等地联手，整合镇村干部和公检法司力量，成立“川渝边界联合调解室”。

信息联通、治安联防、案件联办、矛盾联调……一套组合拳打下来，边界治理有了新章法。

来自白鹿镇的调解员周茂超，翻开泛黄的台账记录，2014年的一桩旧案跃然纸上：白鹿镇的黄刚夫妇（化名）向塘河镇的陈旭（化名）购买自建房，口头约定总价27万元。

付了18万后，尾款和利息的认定成了“死结”：陈旭坚称约定了月息2%，黄刚则认为利息过高。一方断水断电，一方扬言封门，矛盾不断升级。

跨省调解的难点在哪？“难在信任。”塘河镇司法所负责人柴玉婷坦言，“两边都觉得对方干部护短，连坐到一张桌子前都难。”

联合调解室的成立打破了僵局。两地调解员一起走访，法院、村社联动，共同研判。2023年，经过多次耐心调解，双方终于重新签订书面协议，明确了债务金额，双方握手言和。陈旭紧锁的眉头舒展了：“心结解了，这日子才过得舒坦。”

数据显示，联合调解室成立5年来，共摸排调解边界矛盾纠纷43件次，成功调解39件次，涉及金额43万元。更可喜的是，调解台账上的数字逐年下降：2020年13件，2021年10件……到2024年只有3件。

“瞧，最近四五个，一件纠纷都没收集到！”周茂超指着记录说，警情下降、安全事故减少、破案率上升，边界线上的空气，变得更加和谐。

维权首站—— 守护边界“半边天”

在联合调解室处理的大量纠纷中，一个现象引起了调解员的注意：涉及婚姻家庭，特别是妇女儿童权益的纠纷，占比超过了三分之一。

在边界上，一些困境妇女儿童处境格外艰难。前不久，周茂超走访时遇到了76岁的邹兴（化名）。这些老人紧紧拉着外孙，激动地要孩子给周茂超磕头感谢，却被赶紧拦住。“多亏了你们啊，娃儿下学期都上三年级了！”老人眼含热泪地说。

原来，邹兴的女儿患有精神疾病，嫁到江津石蟆镇。外孙因非男方亲生，迟迟无法落户，成了“黑户”，眼看入学年龄到了，老人心急如焚。

“跨省+监护权不明”，让落户成了“死循环”。转机出现在2023年。依托川渝边界联调机制，江津区法院联合合江县法院临港法庭、两地司法所和村社干部深入调查。最终，法院判决将孩子的监护权变更给邹兴。

拿到判决书后，合江县公安机关迅速为孩子办理了户口。开学那天，孩子背着书包走进校园的身影，让邹兴悬了多年的心终于落了地。

邹兴外孙的案例并非孤例。如何更系统、更专业地守护边界线上的妇女儿童？2023年3月10日，川渝首个“妇女儿童维权站”在塘河镇石龙门村挂牌成立。这里整合了“泸江永荣”家庭教育联盟、川渝联合调解工作站等资源，成为集普法宣传、法律咨询、家事调解、法律援助于一体的“一站式”维权平台。

“我们要在第一线、第一时间伸出援手，帮她们渡过难关。”石龙门村党委书记程积红是维权站的“主心骨”。站点运行一年多，已联合开展理论宣讲、移风易俗、关爱帮扶等活动60余场，成功调解妇女儿童矛盾纠纷7件。“服务内容，也从最初的权益维护，悄然向助力发展升级。”

16岁的黎娟（化名）曾是这个维权站的帮扶对象。父亲患有心脏病、母亲患有精神疾病、爷爷患癌，生活的重压让她深陷抑郁。村两委干部每月自发从工资里凑出1000元资助她家。程积红还安排黎娟到村办公室学习待人接物，帮她纾解心结。

后来，黎娟想学点手艺，程积红又牵线搭桥，把她介绍到村里的江津区道遥纸制品加工厂学习。老板罗显贵不仅悉心教授造纸技能，还时常接济黎娟一家。工厂里规律的工作、工友们的关心，让黎娟脸上重现笑容。

“程书记帮过我，我也要帮别人。”原来，罗显贵建厂初期曾遭遇本地村民的反对，是程积红挺身而出，帮她化解矛盾、另觅新址。如今，罗显贵的厂子年产值可观，解决了20多名留守妇女就业。

“这份跨越省籍的互助情谊，正是维权站播撒下的种子开出的花朵。”程积红说。

稻浪同频—— 携手共耕迎丰收

盛夏，热浪翻滚。与白鹿镇、塘河镇接壤的石蟆镇和平村，以及合江县临港街道高庙子村，泸永江巴

蜀鱼米之乡合作示范基地连片的高标准农田里稻浪金黄，收割机轰鸣。

今夏，和平村与高庙子村第一次尝试“抱团”发展，种出的优质大米卖到了每斤6元的好价钱。

“搁以前，想都不敢想！”和平村党委书记贺云站在田埂上，指着不远处说。和平村与合江的符阳村、高庙子村等地田地交错，边界线长达十余公里。

和平村有300余亩田紧邻符阳村的合力水库，高庙子村也有700余亩田挨着和平村的和平水库。明明近在咫尺的水源，却因引水设施不完善和沟通不畅，成了“望水兴叹”的旱田。

“症结有时小得出奇。”贺云透露，比如和平村三组境内一段约100米的机耕道。这是高庙子村出行的必经之路。路窄难行，常有落石，拓宽硬化提了多年，却因涉及边界协调，始终“卡壳”。“绕行得多走3公里，谁心里没点疙瘩？”贺云说。

类似田边地界、用水纠纷的小“梗阻”，让边界三万多亩连片良田难以协同发展。共建文明实践品牌，特别是联合调解室、家庭教育指导站等平台的深度运作，悄然化解着这些累积的“疙瘩”，为跨界协作培育了信任的土壤。

转机出现在2023年。和平村和高庙子村主动作为，将那段“卡脖子”的100米机耕道拓宽硬化到4.5米。“路一通，心气就顺了。”贺云说。

紧接着，两地坐下来，心平气和地协商起水库用水的老大难问题。很快，“水资源互惠互利”模式应运而生：江津区在石蟆镇和平村新建提灌站，从合江县符阳村的合力水库取水，惠及两地周边千余亩稻田；合江县在临港街道高庙子村新建提灌站，从江津区和平村的和平水库引水，解决两地1500亩稻田灌溉。

“川渝协作，联水润田”，资源瓶颈一朝破解。“这100米路，撬动了万亩田！”贺云感慨道。

今年5月，乘势而上，石蟆镇与临港街道探索成立“中共泸合边界产业发展联合委员会”，将跨省协作从“软任务”变成了“硬指标”。

春耕时，“田坎课堂”开到了两省地头，“川渝农情监测站”项目联手推进，和平村联合社等主体开始提供跨区域的粮油生产全程社会化服务。

更令人振奋的是，今年，江津区和合江县已携手注册成立“合江泸合现代农业有限公司”。一个以交界处白塔寺区域为核心的“一核三区”（“田埂”稻虾特色产业示范区、龙滚洞休闲农业观光区、古井沟青果产业合作发展区）产业发展蓝图正徐徐展开。

“名字叫‘津合’，合的是两地的心，聚的是共同的愿景！”联合党委书记、石蟆镇党委副书记苏家建站在丰收的稻田边，信心满满。他指着远处规划中的区域说，作为水资源互利项目的深化，两地正规划扩大“水稻+X”“高粱+X”轮作产业发展区，联手打造“津合”稻米、“泸州红”糯高粱等特色农产品品牌。

“让这些带着泥土芬芳的‘津’彩好物，真正点亮我们‘一‘泸’同行更‘津’彩的文明实践品牌！”稻浪翻滚，仿佛在应和着这位基层干部的心声。

▲泸永江巴蜀鱼米之乡合作示范基地连片的高标准农田里稻浪金黄，收割机轰鸣。

▲联合调解室工作人员正在化解村民矛盾。

▲7月9日，川渝首个共建新时代文明实践示范阵地在“睦园”家事联调大院授牌。

▲罗显贵（左）是川渝首个“妇女儿童维权站”的热心志愿者，她正在了解村民情况。（本张图片均由受访者提供）



“一廊四带” 串起川渝文明新纽带

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜

川渝携手打造的全国首个文明实践跨省协作体系取得显著成效！记者获悉，自2024年启动“巴蜀同脉 文明同行”川渝新时代文明实践工作以来，两地以“跨省共建”模式创新打造文明实践“一廊四带”，组建跨区域宣讲队伍2000余支，联合开展文化活动8000余场，推动文明实践阵地功能升级，理论宣讲深入人心。

记者了解到，两地围绕泸永江、资大文旅、川渝高竹新区和万达开4个区域发展经济圈，结合资源禀赋，合理设置川南渝西、川中渝西、川东北渝北和川东北渝东4条特色文明实践带，串珠成链形成川渝新时代文明实践走廊。

线下，两地大力整合资源，共建文明实践广场、新风礼堂、主题公园等阵地，每条文明实践带都联动打造1—2个示范综合体，推动阵地由物理性、行政区域性向功能性、区域合作性转变。线上，打通“文明兴蓉”等平台数据壁垒，搭建“一张网”，跨区注册志愿者超50万人。

为确保“跨省协同”持续深化，两地建立联席会议、年度轮值等工作机制。省级层面每半年召开1次联席会议，毗邻区县轮流担任召集单位，每季度召开区域联席会议。目前，4条文明实践带已签署4个区域合作协议。

在“跨区联动”方面，两地统筹专业与民间宣讲力量，跨区域组建“川渝名师工作室”等基层宣讲队伍2000余支，5万多名党员干部和志愿者参与。联合编创宣讲作品超6000部，创新开展巡回交互宣讲3万余场次，打造“理响巴蜀”等宣讲品牌。同时推出“成渝地·巴蜀情”等特色品牌20余个，开展“川渝村晚”等群众性文化活动8000余场次，推行川渝阅读“一卡通”，实现129家图书馆互通还书。

今夏，和平村与高庙子村第一次尝试“抱团”发展，种植优质水稻。